
○調査期間：平成１６年８月７日～平成１６年８月２０日（１４日間）
川への関心・環境・治水・維持管理など、今後の河川整備のあり方について参考とするため、簗川流域に住む ○回 答 数：３４８名（回答率　５３％）
２０歳から７７歳（昭和生まれ）を対象とし、盛岡市内の簗川流域にお住まいの659人の方にアンケート調査を実施しました。 ○調査項目：川への関心度、環境、治水、河川整備、維持管理など

（1）回答者の性別 （2）回答者の年代 （3）回答者の居住地 （4）回答者の居住年数 （5）回答者の身近な川と区間

質問

あなたの性別 あなたの年齢をお知らせください あなたの現在のお住まいは、どこに該当しま
すか。

あなたは今の場所にいつからお住まいです
か。

あなたの身近にある川は、どの川のどの区間
ですか。

全体回答

問1 川のイメージ 問2 川の問題点 問3 川づくりの方向性 問4 水害経験の有無 問5-1 水害の経験回数

質問

あなたの身近な川に対して、どの様なイメー
ジを持っていますか。答えはいくつでも結構
です。

あなたの身近な川で重要な問題となっている
ことは何でしょうか。２つ選んで下さい。

あなたは、身近な川の整備をどのように進め
たら良いとお考えですか。１つ選んで下さ
い。

現在お住まいの場所で、これまでにあなたの
家屋や土地が水害を受けたことがあります
か。１つ選んで下さい。

問4で「1.ある」と答えた方にお聞きします。
水害（の被害）は何回ありましたか。１つ選
んで下さい。

全体回答
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問5-2 水害を経験した年月日 問5-3 経験した水害の種類 問6 洪水に対する危険意識 問7 洪水に対して危険と思う理由 問8 洪水対策の方針

質問

問4で「1.ある」と答えた方にお聞きします。
水害の時期はいつでしたか。答えはいくつで
も結構です。

問4で「1.ある」と答えた方にお聞きします。
被害はどの程度でしたか。答えはいくつでも
結構です。

あなたのお住まいの場所は、河川の洪水に対
して安全だと思いますか。１つ選んで下さ
い。

問6で「4．やや危険」あるいは「5．危険」と
答えた方にお聞きします。
危険だと思う理由は何ですか。答えはいくつ
でも結構です。

身近な川の洪水に対して、これからどのよう
にすべきだと思いますか。１つ選んでくださ
い。

全体回答

問9 やむを得ない洪水による被害 問10 普段の水量について 問11-1 水量が少ない時期 問11-2 必要だと思う水量 問12 水不足の経験の有無

質問

洪水の被害について、どの程度までやむを得
ないと考えますか。１つ選んで下さい。(前問
8にこだわらず洪水全般について)

普段流れている川の水量についてどのように
お感じですか。１つ選んで下さい。

問10で「4.やや少ない」、「5.かなり少な
い」と答えた方にお聞きします。
川の水が少ないとお感じになるのはいつごろ
ですか。答えはいくつでも結構です

問10で「4.やや少ない」、「5.かなり少な
い」と答えた方にお聞きします。
川の水量はどの程度必要と思われますか。１
つ選んで下さい。

あなたは、水不足で困ったことがあります
か。１つ選んで下さい。

全体回答
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問13 水不足で困ったこと 問14 今後の水利用の方針 問15 川へ訪れる頻度 問16 川を訪れる目的 問17 水辺の親しみやすさ

質問

問12で「1．ある」と答えた方にお聞きしま
す。何にお困りになりましたか。１つ選んで
下さい。

これからの水の利用について、どのように思
われますか。１つ選んで下さい。

あなたは川の水辺、河原、堤防等をどの程度
利用していますか。１つ選んで下さい。

あなたが川へ行く目的は何ですか。答えはい
くつでも結構です。

あなたは、川の水辺を親しみやすい所だと思
われますか。１つ選んで下さい。

全体回答

問18 水辺が親しみにくい理由 問19 川の環境について 問20 川の自然について 問21 川の水質について 問22 維持管理の状況

質問

問17で「4．やや親しみにくい」、「5．親し
みにくい」と答えた方にお聞きします。親し
みにくいと思うのはなぜですか。答えはいく
つでも結構です。

川の環境をどう思いますか。１つ選んで下さ
い。

川の自然はどの程度残されていると思います
か。１つ選んで下さい。

普段の川の水質についてどのようにお感じで
すか。１つ選んで下さい。

あなたは、身近な川の維持管理の状況につい
て、どのようにお感じですか。１つ選んで下
さい。

全体回答
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問23 維持管理について 問24 堤防の立木について 問25 河川整備の優先度について 問26 河川整備の方針 問27 住民参加の意識

質問

あなたは、身近な川の維持管理で、どのよう
な問題があると思いますか。答えはいくつで
も結構です。

堤防などの立木について、どのように考えら
れますか。１つ選んで下さい。

川の整備について、どのような整備を優先さ
せるべきでしょうか。答えはいくつでも結構
です。

川の整備について、最も配慮しなければなら
ないものは何でしょうか。１つ選んで下さ
い。

河川の維持管理については、河川清掃などへ
の住民参加がより一層必要になると考えられ
ますが、あなたはどのように思いますか。１
つ選んで下さい。

全体回答

問28 簗川ダムの認知度 問29 簗川ダムの情報源 問30 河川についての意見の有無

質問

簗川の上流に治水・利水対策とそてダムの計
画があることをご存知ですか。該当する番号
を１つ選んで下さい。

問28で「知っている1～3」と回答された方に
お聞きします。該当する番号を１つ選んで下
さい。

その他、河川についてあなたの意見等があれ
ば下記に記入して下さい。

全体回答

問30 河川についての意見

〔意見の一例〕
①川の自然をそのまま残して欲しい。すんでいる動植物を大事にして、人工的な手を極力入
　れないで欲しい。
②場所によっては水遊びできるように整備されている所もあるのに、散歩しながら子ども達
　と水辺に近づけるような所がないのが残念です。もっと身近に水に安全に接するような所
　を作ってもらいたいです。
③時代の流れの中で人工的に手を加える必要は理解できますが、川そのものも一つの文化で
　あると思います。子供の頃が思い出せない程変える必要があるだろうか。また、地域にす
　むものとして自然を残すため、全てを人工的にすべきではなく、地域の方が草や樹木をボ
　ランティアで整備する等、皆でふるさとの川を守ることが大切であると思っています。
④水は命の源です。川も海も湖も大切にして行きたいと考えます。近くに川があるから特に
　気に掛けると思いますが、河川整備時に、必ず自然な環境が減り、コンクリートの構築物
　が出て来ます。治水・利水は確かに必要ですが、そのために自然が消え行く事に多くの疑
　問を抱きます。自然を残しながらの治水はむずかしいでしょうが、学者等々幅広い意見を
　集約しながら、将来にどうやったら良い物を残してやれるか考える時ではないでしょう
　か。
⑤いまどき治水目的のダム建設は古いと思います。(発展途上国ではさかんにやられています
　が)環境に配慮した河川の施策が重要と思います。
⑥ダムは必要と考えます。洪水から人命や財産を守るため。子ども達に安定した水を与える
　ため。
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